



出彩河南 圆梦小康

百年梦圆看百村 ②
讲述决胜全面小康决战脱贫攻坚的商丘乡村故事

走向我们的小康生活
决战决胜脱贫攻坚

李庄村：扶贫香油造福众乡亲

本报记者 宋圣英 白鹏 丁新举 袁国豪

社长总编走基层

来到李庄村，首先闻到浓浓的香油味。李庄村小磨香油厂就建在村委会的隔壁。

李庄村位于永城市马桥镇南2公里处，永洛公路穿境而过，包河横贯东西，交通便捷，富硒土地所产的优质芝麻远近闻名。

“我们这里的土地富含硒，适合种芝麻。”70岁的贫困户谢文秀告诉我们，他以前种过9亩芝麻，品种叫做“霸王鞭”的芝麻一圈圈都是梭子，一亩地能产300斤。芝麻卖给村小磨香油厂，经过筛选、漂洗、炒籽、扬烟、磨酱、兑浆搅油、振荡分油等工序，变成了一瓶瓶优质小磨香油。“因为质量好，附近的老百姓都到我们这里买。”

李庄村是省定贫困村，没有什么主导产业。2017年7月，国家电网永城市供电公司驻李庄村扶贫工作队决定依托该村优质富硒芝麻资源，建起一个小磨香油厂，作为产业扶贫项目。

定了就做，不等不靠。赵德武是国家电网永城市供电公司驻李庄村第一书记。他清楚地记得刚刚创业时的艰难：第一笔启动资金是他的美篇发到单位群里收到的打赏，一共5000元钱，包含着公司领导和服务员对于扶贫工作的支持；第一台机器是二手货，虽然有点小问题，但修理一下还能用；工人是从11名贫困户中选出来的5名贫困户，均持有健康证明；生产原料是当地的富硒优质芝麻。

没有技术，村里专门请来了有几十年磨油经验的师傅，手把手地教学。“最关键的是炒芝麻。”60岁的贫困户孙秀山说：“一锅芝麻六七百元，先大火，再小火，既不能炒老，又不能太嫩。人家有经验的师傅是两斤半芝麻出一斤香油，我们那时候没有经验，两斤七两芝麻才出一斤香油。”

就这样，在扶贫工作队的带领下，5位贫困户参与的李庄村小磨香油厂艰难起步了。2017年，年产香油4千斤；2018年，年产香油7千斤；2019年，年产香油5万斤。

为了形成产业，带动更多的乡亲致富，扶贫工作队对于当地农民生产的芝麻超过市场价1角钱进行收购；贫困户如果种植芝麻，一亩地再补助200元钱。并且规定，香油厂年利润的20%用于贫困人口分红，20%用于村基础设施维护和运营，60%用于再发展。

“电缘”牌香油厂负责人、脱贫户谷改展示香油产品。

本报记者 袁国豪 摄

驻村帮扶工作队和贫困户在田间地头探讨芝麻种植规划。

王勇 摄

41岁的谷改是李庄村小磨香油厂的厂长。

2014年，谷改9岁的大女儿患肾细胞癌，摘除了右肾。为给女儿治病，谷改家里先后花了30余万元。经村“四议两公开”他们家被定为建档立卡贫困户。李庄村小磨香油厂成立后，村里让谷改来经营，驻村工作队监管质量和帮助销售。三年来，香油厂共为该村11户32名贫困户分红5万元，扶持特色经济芝麻种植270亩，发放芝麻种植补助10万元，为村基础设施建设投资8万元。

在谷改朴素、整洁的家里，记者看到家里最显眼的地方是她大女儿从小学到初中获得的各种奖状。谷改介绍，加上谷改的丈夫在山东德州打工的收入，他们家已经还清了当初为孩子治病欠下的账。香油厂现在办得越来越好，她对未来的生活也越来越有信心。

“李庄能有现在的变化，离不开一支好的帮扶工作队，离不开一个坚强的党支部。”马桥镇镇长赵玉合说，李庄村在国网永城市供电公司历任领导的支持下，对脱贫攻坚“一张蓝图绘到底”，进度不减，决心不变，帮扶不改。从发动群众种植芝麻、到钻研香油磨制技术；从设计包装标签，到拓宽销售渠道，第一书记赵德武都亲力亲为。下田间、进厂房、拉订单、跑市场……香油厂越来越好，规模越来越大。

“建立香油厂，这不是一个高大上的产业，但是它是一个永久的产业，切切实实解决了很多贫困户的问题，所以脱贫攻坚必须有产业，由输血到造血。”赵玉合说。

小磨香油飘万家，企业扶贫人人夸。李庄村的扶贫模式得到社会各界的广泛赞誉，国网河南省电力公司在省电力系统内予以推广，《中国电力报》头版头条予以报道。2019年中秋节前，李庄村小磨香油厂新添置了两套石磨和锅铲，所生产的“电缘”牌香油通过国家电网的“国网商城”电商平台畅销全国各地。近日，国网河南省电力公司专门拨了20万元，计划修建600平方米的钢架结构建筑，用于该厂扩大再生产。2019年10月，“电缘”牌香油精彩亮相河南省委组织部第一书记成果展，成为展会的焦点。



相关链接

李庄村村情

李庄村位于永城市马桥镇包河南岸，永洛公路穿境而过，辖8个自然村、14个村民组，2872人，耕地3200亩，村支部委员5人，党员44人，建档立卡贫困户11户32人，于2016年脱贫摘帽。

自2015年永城供电公司扶贫工作队进驻该村以来，先后投资100余万元，在村内新增8台变压器，架设3000米10千伏线路，改造低压线路5000米，提升全村供电质量；争取资金6万余元，完成村容村貌及贫困户居住环境改造。

李庄村是永城市唯一通过创办香油厂走上脱贫致富道路的村子，其生产的“电缘”牌香油香飘豫东，成为大众走亲访友和食用的首选品牌。2017年，在永城市供电公司驻村工作队的帮扶下，建立了李庄村“电缘”牌小磨香油厂，为5户贫困户提供工作岗位，利润给11户32名贫困户进行分红，带动扶持特色经济种植2000多亩，2019年香油产量达5万斤，销售额85万元，发放贫困户工资6.7万元。（袁国豪整理）



手机扫码掌上阅读



一线传真

永城市高质量发展综合观摩启动

本报讯（记者 袁国豪）为深入贯彻落实习近平总书记关于县域治理“三起来”和乡镇工作“三结合”的重要指示精神，推动县域经济高质量发展，7月4日至5日，永城市启动高质量发展综合观摩活动。四大班子领导带队深入该市各乡镇和经济技术开发区、商务中心区，观摩各乡镇高质量发展和招商选资、重点项目建设等情况。永城市现职县处级干部，市直各单位主要负责同志，各乡镇党政主要负责同志和部分村党支部书记等参加观摩。

一路走一路看，一路听一路议，观摩组成员仔细听、认真看，互相取经，交流心得体会。所到之处，亮点纷呈，一幅幅秀美宜居的生活图景给大家留下深刻印象，一处处蓬勃发展的生动景象让大家备受鼓舞。大家纷纷表示，通过观摩，既启迪了思维、开阔了眼界，又受到了感染、看到了差距。下一步，要在疫情防控常态化条件下，学习借鉴好经验好做法，进一步增强加快发展的责任感、紧迫感和使命感，持续把各项重点工作抓实抓牢，在推动全市县域经济高质量发展中展现更大作为。

观摩结束后，该市还将召开点评会，总结交流发展经验，点评观摩情况，安排部署下一阶段工作。

永城市一高

全力保障考生身心健康

本报讯（记者 袁国豪 通讯员 贾路）“马上高考了，同学们一定要保证身体健康，要好吃好饭，不要做剧烈运动，洗脚要用热水，洗头要用温水。”近日，永城市一高补习一班班主任豆老师每天都这样叮嘱学生。

高考即将来临，由于现在处于疫情防控常态化时期，高三学生的身体健康和饮食健康成为学校最关注的问题。永城市一高在管控学生就餐营养和卫生方面，除了实行统一采购、食堂每日多次全面消毒外，还聘请持有厨师证书的厨师来掌勺，调配每周菜肴的营养。

该校相关负责人介绍，校方每日对食堂进行监管和抽查，并安排学校相关人员每日监管和抽查食堂每日的食材采购、食堂卫生、食堂消杀情况、食堂工作人员的健康情况，确保高三学生饮食安全，健康高考。

为增强高三学子们在高考冲刺阶段的考试信心，调整备考心态，缓解考试压力，永城市一高开展系列活动，家校联动，为高三学生提供科学应对高考的方式方法，帮助大家形成积极健康的心理状态，沉着冷静面对高考。

此前，该校还开展了一次高考心理支持讲座。心理疏导老师针对高三学生的普遍心理状态，运用冥想、情绪体验、头脑风暴等方式开展心理支持活动，引导学生接纳自我、与情绪共舞、增强自信。讲座内容丰富翔实，气氛轻松愉悦，对学生在后期复习中培养健康积极的备考心态起到了很好的促进作用。

本版新闻统筹 袁国豪



为纪念建党99周年、巩固拓展主题教育成果，近日，芒砀山旅游区全体党员重温入党誓词。刘冲 摄

7月1日，永城市人民医院医疗健康集团举办“牢记初心使命、争当出彩先锋”主题党日活动，100余名党员面向党旗庄严宣誓。杜康 摄

永城市革命历史纪念馆开馆

本报讯（记者 袁国豪 通讯员 朱科铭）7月1日，永城市举行革命历史纪念馆开馆仪式，庆祝中国共产党建党99周年，引导激励全市人民了解革命历史、缅怀革命先烈、传承红色基因、凝聚奋进力量。

中国共产党诞生初期，永城就是革命先驱们为了民族的独立和解放进行艰苦斗争的地方。大革命时期，革命先辈蒋一峰1927年在县城第一高等小学成立了中共永城支部；抗日战争时期，民族英雄徐雨亭烈士点燃了抗日烽火，与日寇浴血奋战，留下了舍生忘死的英勇事迹；抗日战争全面爆发后，彭雪枫将军率领新四军游击支队挺进豫东敌后，创办了抗日军政大学第四分校，开辟了以永城为中心的豫皖苏抗日民主根据地；解放战争时期，永城及边区县又是豫皖苏的重要组成部分，是连接华北、华中的重要战略枢纽，举世闻名的淮海战役在这里宣告结束，淮海战役陈官庄烈士陵园留下了光照千秋的英雄事迹和革命史诗。

革命历史纪念馆以丰富的历史文物、翔实的历史资料和现代多媒体表现形式，全面再现了党在永城进行革命的奋斗历程，生动展示了永城儿女报效国家的赤诚信念、担当有为的家国情怀。革命历史纪念馆的落成，生动直观展示了永城革命历史，为人民了解革命历史、缅怀革命先烈提供了良好平台，为党员干部、广大青少年进行爱国主义和传统教育提供了重要基地，为发展红色旅游、提高文化软实力创建了新的场所。

据悉，永城市革命历史纪念馆位于淮海战役歼灭战纪念馆西侧，布展面积2300平方米，共有6个展厅，时间跨度从第一次国民革命时期至社会主义建设时期，现已正式对外开放。